
 

vergadering C65 
 zittingsjaar 2021-2022 

Woordelijk Verslag 

Commissievergadering 

Commissie voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media 

van 17 november 2021 
 
(Een aantal sprekers namen mogelijk deel via videoconferentie.)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 



2 Commissievergadering nr. C65 (2021-2022) – 17 november 2021 

Vlaams Parlement  —  1011 Brussel  —  02 552 11 11  —  www.vlaamsparlement.be 

 

INHOUD 

VRAAG OM UITLEG van Annick Lambrecht aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de opvolging van het 
onderzoeksrapport aangaande grensoverschrijdend gedrag in de 
gymnastiek  
– 345 (2021-2022) 3 

VRAAG OM UITLEG van Maaike De Rudder aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over jeugdtrainers  
– 358 (2021-2022)  
VRAAG OM UITLEG van Annick Lambrecht aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het tekort aan jeugdtrainers  
– 455 (2021-2022) 9 

VRAAG OM UITLEG van Annick Lambrecht aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de werking en de 
ondersteuning van de Special Olympics  
– 486 (2021-2022) 15 

VRAAG OM UITLEG van Annick Lambrecht aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de steun aan niet-
paralympische sporten  
– 501 (2021-2022) 18 

 

  



Commissievergadering nr. C65 (2021-2022) – 17 november 2021 3 

Vlaams Parlement 

 

VRAAG OM UITLEG van Annick Lambrecht aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de opvolging van het 
onderzoeksrapport aangaande grensoverschrijdend gedrag in de 
gymnastiek 

– 345 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Marius Meremans 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Minister, ik had twee vragen ingediend over het 
grensoverschrijdende gedrag, maar ik zal ze bundelen. 

In het rapport van de Onafhankelijke Onderzoekscommissie Gymnastiek (OOG) 
staat zwart-op-wit weergegeven hoe de Vlaamse gymnasten jarenlang fysiek en 
psychisch misbruikt werden in de Gentse Topsportschool. Dit rapport werd op 16 
april 2021 publiek gemaakt en er volgden meteen excuses vanuit de gymnastiek-
federatie (Gymfed). Daarna werden een taskforce, een expertencommissie en 
intussen ook werkgroepen opgericht, maar het actieplan, waarvan u in de 
commissievergadering van 28 april zei dat het eind mei op uw bureau moest liggen, 
is er nog altijd niet. Intussen werden wel al de contracten van de hoofdcoaches 
verlengd. Er wordt momenteel veel gepraat maar er is, wellicht, weinig actie noch 
een plan.  

De turnfederatie Gymfed heeft uiteindelijk op woensdag 3 november 2021 laten 
weten dat er vijf werkgroepen worden opgericht, die ervoor moeten zorgen dat er 
een nieuw klimaat komt waarbinnen het mentale en fysieke welzijn van de sporters 
centraal staan. Elke werkgroep focust op een specifiek thema en zal een concreet 
actieplan formuleren dat beantwoordt aan alle aanbevelingen in het rapport van 
de onafhankelijke onderzoekscommissie.  

Een van de dertien aanbevelingen uit het rapport was: “Zorg voor herstel bij ex-
gymnasten die slachtoffer waren van grensoverschrijdend gedrag bij de hele 
Gymfed.” Deze aanbeveling wordt in het rapport verder als volgt verduidelijkt: “De 
onderzoekscommissie beveelt de federatie aan om de problemen uit het verleden 
en de huidige werking te erkennen inclusief de impact op de ex-gymnasten, 
verantwoordelijkheid op te nemen voor de situatie, na te gaan hoe de geleden 
schade kan worden hersteld, zich te engageren dat de problemen zich niet zullen 
herhalen en in de mate van het mogelijke en wenselijke te streven naar herstel 
van de betreffende gymnasten.” 

Minister, hoe verklaart u dat we na een half jaar wachten op een actieplan, dat 
eind mei moest klaar zijn, dat actieplan nog altijd niet hebben? 

Rond welke vijf thema’s werd een werkgroep opgericht? Is er een werkgroep rond 
herstel bij slachtoffers? Als dat niet zo is, waarom niet? 

Volgt u die werkgroepen op? Zo ja, op welke manier? Wanneer mogen we de 
actieplannen verwachten? Hoe zult u ze opvolgen? 

Bent u vooraf op de hoogte gesteld van het aanblijven van de hoofdcoaches in de 
Gentse Topsportschool? Zo ja, vindt u dat passend binnen de cultuurswitch die 
men hoopt te maken binnen het Vlaamse topturnen? 

Welke van de vijftien aanbevelingen uit het onderzoeksrapport zijn reeds omgezet 
in maatregelen? Kunt u de reeds genomen concrete maatregelen binnen de Gentse 
Topsportschool opsommen? 



4 Commissievergadering nr. C65 (2021-2022) – 17 november 2021 

Vlaams Parlement 

 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Ik wil, voor alle duidelijkheid, vanzelfsprekend dat Gymfed 
dat rapport ernstig neemt. Ik zorg er ook voor dat ze daarmee aan de slag gaan. 
Ik heb vooralsnog geen aanduiding van het tegendeel. Maar om mij te verzekeren 
van de voortgang, heb ik ook gevraagd om mij tussentijds te rapporteren. Men 
heeft dat ook gedaan. Men heeft zelfs de opdrachten wat verruimd. 

Enerzijds heeft men een open taskforce opgericht met veertien leden, waaronder 
onafhankelijke experten en een vertegenwoordiging vanuit de gymnasten, ex-
gymnasten, ouders, het bestuursorgaan, de medewerkers en het management van 
Gymfed. Deze taskforce ziet toe op de opmaak en uitvoering van dat actieplan. 

De werking van de taskforce werd na analyse van het onderzoeksrapport uitgebreid 
met vijf thematische werkgroepen, die afhankelijk van de inhoud zorgen voor extra 
expertise. Welke thema's worden behandeld? Eén: de competenties, opleidingen, 
evaluaties van professionele en niet-professionele coaches; twee: het beleid en de 
regelgeving binnen de topsportwerking van Gymfed; drie: medische opvolging en 
fysiek welbevinden van de topsportgymnasten. Het vierde thema gaat over de 
ontwikkeling, opvolging en het welbevinden van de topsportgymnasten op sociaal-
emotioneel en mentaal vlak. Vijf gaat over gezond en ethisch sporten op club- en 
federatieniveau. 

De Gymfed heeft daar ook open over gecommuniceerd, ook over de samenstelling 
van die vijf werkgroepen, met een externe communicatie. Elke van die werk-
groepen moet input aanleveren en die zal worden verwerkt in het globale actieplan. 
Men heeft, om dat proces te begeleiden, ook een externe partij aangeduid.  

De timing voor oplevering is afhankelijk van de voortgang van de werkgroepen en 
de beschikbaarheid van de externe experts, maar men mikt op het einde van dit 
jaar. Die timing is inderdaad later dan oorspronkelijk vooropgesteld, maar ik denk 
dat men er ook wel voor gekozen heeft om grondig te werk te gaan, en om een 
breed netwerk aan experts te betrekken bij het proces. Dat vergt inderdaad wel 
wat tijd, maar ik ben ervan overtuigd dat dit ten bate is van de diepgang en de 
gedragenheid van het eindresultaat.  

Zodra het actieplan wordt opgeleverd, zal dat ook door de onafhankelijke 
expertencommissie onder de loep worden genomen. Die expertencommissie zal 
vervolgens aan mij advies uitbrengen over de inhoud van dit actieplan, haar 
oordeel daarover, en hoe de uitvoering van het plan moet gebeuren. 

Ik heb wel een tussentijdse stand van zaken opgevraagd, een tussentijdse 
rapportering. Ik zal trachten u daar al een inzage over te geven. 

Aanbeveling 1 stelt dat de Gymfed een open taskforce rond grensoverschrijdend 
gedrag moet opstarten. Ik heb al aangegeven dat die operationeel is. 

Aanbeveling 2 vraagt om de problematiek ruimer te bekijken dan enkel de 
artistieke gymnastiek dames (AGD). Die aanbeveling is ook opgenomen. De 
werkgroepen bekijken de werking van de federatie in het algemeen, dus niet alleen 
artistieke gymnastiek en topsport, maar ook andere disciplines en de bredere 
clubwerking.  

De Gymfed startte acties op rond aanbeveling 3, namelijk om te voorzien in een 
screening van alle coaches. Alle federatiecoaches en andere federatiemedewerkers 
werd gevraagd een ethische code te ondertekenen. Voor elke functie binnen de 
federatie werd een functieprofiel opgemaakt. Er is een ‘coach de coach’-begeleiding 
voor de coaches in het topsportcentrum in Gent, in functie van de bijgestuurde 
coachingstijl. 
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De Gymfed werkte een opleidingsplan uit voor al haar professionele coaches. In 
het jaarlijkse opleidingsweekend voor coaches in oktober heeft ze extra gefocust 
op het nieuwe sportmodel dat vooropgesteld wordt voor al haar clubs. In dit model 
staan de sporter en zijn fysiek maar ook mentaal welzijn centraal. Daarmee geeft 
de Gymfed ook uitvoering aan aanbeveling 4. 

Aanbeveling 5 maant aan om gezond en ethisch sporten op de eerste plaats te 
zetten. Dat is natuurlijk een continu proces dat je moeilijk kunt kwantificeren, maar 
het is wel het leidmotief dat de Gymfed wil hanteren om samen met de taskforce 
en de werkgroepen het actieplan uit te werken. 

Aanbeveling 6 ging over het bewust omgaan met het eencampusmodel. Daarvoor 
is de Gymfed al voor de publicatie van het onderzoeksrapport gestart met de 
creatie van een open communicatiecultuur. Men voorzag al inspraaksessies met de 
huidige gymnasten over de huidige werking en men wil dat in de toekomst 
opentrekken naar alle disciplines, omdat men dat in eerste fase gedaan had rond 
de artistieke gymnasten. De overlegmomenten met andere stakeholders zullen 
opgevoerd worden om informatiedoorstroming te bevorderen. 

Aanbeveling 7 gaat erover dat de Gymfed zich bewust moet zijn van de 
ontwikkelingsnoden van jonge topgymnasten en dat daar voorzichtig mee moet 
worden omgesprongen. De Gymfed heeft zich geëngageerd om ter zake een 
voortrekkersrol op te nemen binnen de internationale gymwereld en heeft hierover 
al een open brief gericht aan de internationale federatie, waarbij ze pleit voor een 
verhoging van de minimumleeftijd op de Spelen en voor de ontwikkeling van een 
mentale leerlijn. 

Het uitgangspunt van aanbeveling 8 gaat over blessures. Een blessure mag nooit 
als normaal worden beschouwd. Hiervoor zet de Gymfed intussen al een tijdje in 
op de uitbouw van een multidisciplinair team, inclusief medische en paramedische 
profielen. Men is ook gestart met het uittesten van het atleetvolgsysteem Panega, 
ontwikkeld met steun van Sport Vlaanderen, om de atleten een meer persoonlijke 
begeleiding te kunnen bieden. 

Aanbeveling 9 stuurt aan op een open communicatie op maat van de gymnasten. 
De Gymfed werkt hieraan via acties die ik reeds aanhaalde in het kader van 
aanbeveling 6. 

Transparantere selectiecriteria en procedures zijn het doel van aanbeveling 10. Dit 
zit heel specifiek in een van de vijf werkgroepen.  

Aanbeveling 11 pleit voor een kwaliteitsvol uitstroombeleid en bijhorende nazorg 
voor gymnasten die volgens de federatie of volgens de evaluatie niet meer 
beantwoorden aan de vooropgestelde normen en geen deel meer kunnen uitmaken 
van de groep. Het is belangrijk dat er voor hen nazorg is. Hiervoor werkte de 
Gymfed intussen een aanpak en procedure uit in overleg met de relevante 
stakeholders. Ze startten ook een samenwerking op met een externe expert, een 
psychologisch consulent, om een begeleiding op maat te kunnen aanbieden. 

Aanbeveling 12 vraagt om een herstelbeleid uit te werken voor gymnasten of ex-
gymnasten die slachtoffer werden van grensoverschrijdend gedrag. Ik stel vast dat 
hier nog werk op de plank ligt. De Gymfed startte wel reeds verkennende 
gesprekken met enkele ex-gymnasten. Herstelbeleid is een zeer delicaat 
onderwerp. Ik vind dat het meer prioriteit moet krijgen. De Gymfed gaf ook zelf 
aan hier werk van te maken. Ik vraag dan ook met aandrang aan de Gymfed om 
mij het plan van aanpak voor het herstelbeleid zo spoedig mogelijk te bezorgen. 
De oprichting van een zesde werkgroep was ook een expliciete aanbeveling die de 
expertencommissie aan de Gymfed deed. 
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Uit deze tussentijdse stand van zaken leid ik af dat de Gymfed de aanbevelingen 
zeker ter harte heeft genomen en hiermee aan de slag is gegaan. Een aantal zaken 
zijn reeds gerealiseerd. Sommige aanbevelingen vragen een continu proces. 

Tot slot werd er ook nog aanbevolen om de begeleiding van de huidige gymnasten 
te bestendigen, dit vooral met het oog op de nakende Olympische Spelen. Daar 
werd gevolg aan gegeven. Na Tokio besliste de Gymfed om de samenwerking met 
de hoofdcoaches verder te zetten tot de spelen van 2024 in Parijs, maar vooral ook 
om de begeleiding door het multidisciplinaire team te bestendigen en te ver-
sterken. 

De verlengde aanstelling van de hoofdcoaches is de bevoegdheid van de sport-
federatie zelf. Maar van twee zaken één, natuurlijk. Ik denk dat er toch een 
algemene appreciatie was voor het eindrapport en de inhoud ervan, waarbij men 
toch wel een schuldbesef heeft getoond. Er zijn excuses aangeboden. Je kunt dan 
niet maanden nadien zeggen dat er op grond van het eindrapport geen contractuele 
verlenging kan plaatsvinden.  

Ik denk dat we dus wel verder kunnen. Ik blijf de werkzaamheden nauwgezet 
opvolgen. Ik heb een tussentijdse rapportering gevraagd en gekregen, maar er zijn 
absoluut nog werkpunten. Ik wil dat men eind dit jaar de werkzaamheden oplevert. 
Vervolgens zal de expertencommissie dit onderzoeken en mij een advies geven, 
waarna ik vanzelfsprekend in deze commissie kan rapporteren. 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Minister, ik dank u voor uw uitgebreid antwoord. 
We moeten wel opletten dat we niet te veel in theorie verzanden zodat er in de 
praktijk niet genoeg gebeurt. 

Het actierapport komt er over twee maanden, als ik het goed heb begrepen. We 
gaan er niet lastig over doen, twee maanden is niet zo lang. Het is ook nodig dat 
het er komt, want er is heel veel vraag naar. 

Ik wil nog even terugkomen op wat u zei over de coaches: ze mogen aanblijven, 
schuldbesef, excuses. Het is als politicus ook belangrijk dat we uit onze cocon 
komen. Ik ga me niet uitspreken over de beelden van die excuses, maar er is toch 
ook wel wat kritiek op gekomen. 

Maar ik wou toch nog ingaan op dat herstelbeleid. Minister, ik ben heel blij dat u 
dat ook van nabij wilt opvolgen. Uit nieuw onderzoek is immers gebleken dat 72 
procent van de Vlaamse jeugdsporters slachtoffer is geworden van grensover-
schrijdend gedrag. Het gaat dus verder dan die topsport. Het gaat van uitschelden 
over negeren, het laten trainen met blessures en seksuele opmerkingen tot 
aanranding. Hieruit blijkt dat het mentaal en fysiek welbevinden van de atleten al 
te vaak wordt genegeerd, net als de slachtoffers. 

Dan keer ik terug naar de gymnasten die we gehoord hebben, of die u toch gehoord 
hebt, met hun getuigenissen, en naar de onafhankelijke onderzoekscommissie. Die 
commissie heeft de negatieve cultuur van fysiek en psychisch geweld heel erg 
bevestigd. We zijn daar tevreden mee. Maar de roep van de gymnasten om 
verandering wordt voorlopig niet in daden omgezet. Hun noodkreet wordt niet 
gehoord, maar ik zie nu dat men daar nu toch een beetje in theorie mee bezig is.  

Er heerst een algemeen klimaat van ‘silencing’ rond misbruik in de Vlaamse sport, 
zei ook onderzoekster Tina Vertommen onlangs in De Krant van West-Vlaanderen. 
Zij zei ook: “Incidenten worden vaak geminimaliseerd, in twijfel getrokken, in de 
doofpot gestopt. En er is haast geen pakkans.” Ik weet dat er in Vlaanderen wordt 
ingezet – en dat is ook goed – op aanspreekpunten bij de clubs, de 
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aanspreekpunten integriteit (API’s), maar onderzoek toont aan dat slechts 6 
procent daarnaartoe stapt, dat men meestal naar familie of vrienden gaat. Zelfs in 
het onderzoeksrapport van de commissies worden de slachtoffers weinig 
betrokken. 

Ik had nog een paar bijkomende vragen. 

Welke maatregel heeft de Gymfed al genomen in het kader van het herstel bij de 
ex-gymnasten? Ik heb begrepen dat dit nog niet is gebeurd, dat men ermee bezig 
is. Ik vind het zeer goed, minister, dat u daar de nadruk op legt. Wij zullen dat 
opvolgen en wij zullen zeker opvolgen hoe de Gymfed de schade bij de ex-
gymnasten herstelt.  

Welke maatregelen heeft de Gymfed al genomen om de ex-gymnasten nu al te 
herintegreren in de turnsport? Ik meen begrepen te hebben dat er een paar in de 
werkgroepen zitten. Klopt dat? 

Hoe worden de slachtoffers vandaag betrokken bij dat proces van cultuur-
verandering? Ik meen dat dat via die werkgroepen gaat. 

Ik had ook de vraag over of u het belangrijk vindt om in te zetten op dat herstel, 
maar u hebt al heel duidelijk geantwoord dat u dat een van de belangrijkste 
facetten vindt. Ik wil benadrukken dat het inderdaad belangrijk is om in de 
toekomst niet meer de fouten van het verleden te maken. Ik denk dat men weet 
dat er ethisch en gezond gesport moet worden en dat geen enkele medaille een 
trauma waard is. De toekomst zit misschien wel goed, maar ik heb het over de ex-
gymnasten die met al hun opgelopen frustraties, kwalen en negatieve energie 
zitten. Ik wil toch nog bewerkstelligen dat daar iets aan wordt gedaan. 

De voorzitter: De heer Muyters heeft het woord. 

Philippe Muyters (N-VA): Minister, ik ben ook heel blij dat de Gymfed zo open 
communiceert over wat ze doet. Ik raad mevrouw Lambrecht aan om eens naar de 
website van de Gymfed te gaan. Daar is zelfs een titel ‘Gezond en ethisch sporten’. 
Als u daar op de updates klikt, mevrouw Lambrecht, zult u zien dat er een docu-
ment is van 16 juli 2021 waarin staat wat de Gymfed doet aan cultuurverandering, 
welke initiatieven zijn opgestart en welke worden voortgezet. Daar staat elke keer 
een verdere verklaring bij. Het Gymfedsportmodel wordt daar uit de doeken 
gedaan. De taskforce, het uitstroombeleid, de mentale leerlijn: alles wordt daar uit 
de doeken gedaan. Een tweede document is nog recenter. Het is van woensdag 3 
november 2021. Daar worden de vijf thematische werkgroepen naar voren 
gebracht. Telkens wordt de taak van elk van die thematische werkgroepen en hun 
samenstelling weergegeven. Dat is een heel goed voorbeeld. 

Minister, wilt u de Gymfed aanmoedigen om niet alleen die transparante werkwijze 
voort te zetten, niet alleen ten aanzien van u maar ook ten aanzien van de hele 
bevolking en zeker van al hun leden en sporters en clubs? Op federatieniveau ge-
beurt er al heel veel. De volgende stap is echter ook heel belangrijk: werken naar 
de clubs toe. Dat zit ook in de richtlijnen tegen grensoverschrijdend gedrag, die er 
normaal zijn: de federaties moeten zorgen voor de doorstroming naar de clubs.  

Ik vraag dus twee dingen: dat de transparantie die nu bestaat, met alle informatie 
die u net hebt gegeven en die ook op de website staat, wordt voortgezet, en dat 
er ten aanzien van de clubs wordt gezorgd voor verdere doorstroming.  

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Goeiemorgen, collega’s, ik ga heel kort zijn, want in 
de Zoomvergadering hadden we geen geluid, en ik heb dus het antwoord van de 
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minister pas helemaal op het einde mee kunnen volgen. Daarom wil ik maar op 
één element ingaan, en dat is een element dat ik vorige keer ook al heb 
aangehaald, namelijk het herstelbeleid. Op welke manier kunnen we slachtoffers 
erkenning geven, en kunnen we hen helpen bij herstel? Ik weet dat het uitermate 
belangrijk is voor slachtoffers om daaraan te werken, om het gevoel te hebben van 
niets uit de lucht te hebben gegrepen, om ernstig genomen te worden. Het gevoel 
dat ze terecht gesproken hebben, is ongelooflijk belangrijk voor hen om te helpen 
bij herstel, en ook om de moed te vinden om, zoals de collega’s zeggen, te kunnen 
meewerken om te zien op welke manier we het beter kunnen doen in de toekomst.  

Ik heb maar één stukje gehoord van het antwoord van de minister, helemaal op 
het einde. Daar was ik wel tevreden mee, want dat was het antwoord waarin hij 
zei dat hij vindt dat het herstelbeleid nog te weinig opgenomen wordt, of nog te 
weinig prioriteit en aandacht krijgt. Ik wil ook wel benadrukken dat dit echt heel 
belangrijk is. Ik wil vragen dat daar verder werk van gemaakt wordt, en dat we 
het er volgende keer uitvoeriger over kunnen hebben op welke manier die 
slachtoffers een betere erkenning kunnen krijgen zodat het hen ook kan helpen bij 
herstel en heling.  

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Wat de problematiek van de coaches betreft zou niets 
gemakkelijker zijn dan te zeggen: coaches buiten, en alles is opgelost, alle 
problemen zijn van de baan. Maar het gaat natuurlijk over een cultuurswitch die 
we vooropstellen, en die wel wat ruimer is. Een cultuurswitch ga je niet creëren 
door mensen te vervangen, wel door gedragspatronen en processen fundamenteel 
te wijzigen. 

Ten tweede: ik ga akkoord met uw klemtoon op herstelbeleid. Dat heb ik ook 
doorgegeven. Het is natuurlijk wel bij uitstek zo dat we de klachten van gymnasten 
en ex-gymnasten ernstig nemen, anders zouden we hier nu vandaag niet zitten, 
en zouden we niet een hele onderzoekscommissie op poten hebben gezet die ook 
een rapport heeft opgeleverd waarmee we aan de slag kunnen. Het klopt dat ik 
ex-gymnasten heb betrokken bij de verdere opvolging in het kader van de 
taskforce, maar evengoed in het kader van de werkgroepen zijn er ex-gymnasten 
betrokken. Dat zit wel goed.  

U trekt de thematiek wat open naar de recente studie die deze week nog aan bod 
is gekomen, en waarbij we inderdaad antwoorden moeten formuleren in termen 
van, in eerste instantie, een laagdrempelig aanspreekpunt. We hebben wel de 
aanspreekpunten op het niveau van de federaties, maar we moeten er nu voor 
zorgen dat we ook op clubniveau dergelijke aanspreekpersonen hebben, met 
betrekking tot de integriteit. Dat is in de praktijk soms moeilijk. Maar ik zou er toch 
voor willen pleiten dat, wanneer dit op clubniveau niet mogelijk of haalbaar is, er 
intermediair, misschien op het niveau van de gemeente of het lokaal bestuur, toch 
een laagdrempelig aanspreekpunt tot stand zou komen. Maar goed, dat is een heel 
andere discussie, die ook veel ruimer gaat dan deze thematiek. Maar ik denk dat 
we ook op dat vlak nog wel wat werk op de plank hebben. 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Minister, ik denk dat de commissie en u redelijk 
op dezelfde lijn zitten. Mijn collega heeft gelijk dat ik de site eens moet lezen; ik 
heb dat ook gedaan. Ik lees graag en goed en veel, maar er is enerzijds de theorie 
en anderzijds het aanvoelen en de praktijk. Ik heb geen opmerkingen op de theorie 
van de Gymfed. We hebben ook mooie voorstellingen gekregen, daar zal het niet 
aan liggen. Het gaat natuurlijk over de praktijk, en de toekomst zal dat uitwijzen. 
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De commissie en de minister leggen toch wel een klemtoon op herstelbeleid. De 
klachten worden ernstig genomen, maar wij wachten op het vervolg. Wat gaat men 
doen om die ex-gymnasten te herstellen in het geleden leed? 

Minister, ik heb het inderdaad opengetrokken naar het onderzoek, waar 72 procent 
van de jeugdspelers zegt te maken te hebben gehad met grensoverschrijdend 
gedrag. Ik heb dat gedaan omdat ik drie vragen had, die ik heb geïntegreerd. We 
kunnen niet blijven nieuwe vragen indienen. Ik denk dat het een thema van de 
toekomst is, een thema waar we fel op moeten inzetten. Ik heb ook het antwoord 
niet, maar ik denk dat een lokaal aanspreekpunt ook weer te moeilijk is. Het is 
gewoon de cultuur die moet veranderen.  

We moeten met z’n allen zeggen dat het echt niet kan en niet mag en niet meer 
van deze tijd is en nooit van de tijd is geweest. Ik denk dat het in alle beleids-
documenten moet worden benadrukt door ons allemaal, en zeker door u, minister. 
U doet dat vaak, maar u moet het blijven herhalen. 

Ik hoop dat we vanaf januari opnieuw aan de slag kunnen met meer informatie 
over het actierapport. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Maaike De Rudder aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over jeugdtrainers 

– 358 (2021-2022) 

VRAAG OM UITLEG van Annick Lambrecht aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het tekort aan jeugdtrainers 

– 455 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Marius Meremans 

De voorzitter: Mevrouw De Rudder heeft het woord.  

Maaike De Rudder (CD&V): Voorzitter, minister, collega's, goed en minder goed 
nieuws: er zijn meer jeugdtrainers dan ooit, maar toch zijn er nog te weinig. 

Dit jaar heeft de Vlaamse Trainersschool (VTS) al 22.500 inschrijvingen ontvangen 
voor een opleidingsmodule. Een nooit gezien aantal: 12 procent meer dan in 2020 
en 6 procent meer dan in 2019. 

We kunnen dus alleen maar vaststellen dat nog steeds heel wat trainers geënga-
geerd zijn om op het veld of op de te piste te staan en kinderen of volwassenen op 
te leiden. Toch is er nog een tekort, en dat is te wijten aan het feit dat het aantal 
leden bij de Vlaamse sportclubs ook groeit. Dat is natuurlijk een zeer goede zaak, 
maar het moet kunnen worden opgevangen met de trainers. Sommige clubs 
moeten trainers dubbele shiften laten draaien. Men probeert dan creatieve oplos-
singen te zoeken, zoals het inschakelen van ouders, die dan via Youtubefilmpjes 
oefeningen bekijken om zo de trainingen te kunnen geven. Dat is natuurlijk niet 
het ideale scenario. Gediplomeerde trainers worden ook geëist bij clubs en 
federaties en dat verklaart dus ook mee de stijging van het aantal inschrijvingen 
voor de opleidingsmodules.Er zijn uiteraard ook sporttakken waar er zich tekorten 
voordoen. 

Minister, welke sporttakken kampen met tekorten aan jeugdtrainers? Zijn er ook 
tekorten bij de trainers voor volwassenen? Zo ja, bij welke sporttakken? Zijn het 
vooral de jonge trainers die eerder afhaken of de ‘anciens’ ? 
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Op welke manier kunnen we er enerzijds voor zorgen dat trainers goede opleidin-
gen blijven krijgen zodat ze met de nodige kennis van zaken trainingen geven, 
maar anderzijds dat ze ook geëngageerd blijven in een club ondanks de druk die 
trainers wel voelen wat betreft het opleidingsniveau? 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Voorzitter, minister, collega's, heel wat sportclubs 
zitten in de problemen omdat veel jeugdtrainers afhaken. De coronaperiode van 
vorig seizoen, waarin er tijdelijk geen trainingen of wedstrijden werden afgewerkt, 
wordt als een belangrijke oorzaak naar voren geschoven. Hans Ponnet, directeur 
van de Vlaamse Trainersschool van Sport Vlaanderen, verklaart het als volgt: “In 
de coronaperiode hebben vrijwilligers massaal afgehaakt. Ze hebben andere 
hobby’s ontdekt of zijn andere dingen gaan doen toen tijdens de lockdowns alles 
stillag." Dit tekort aan jeugdtrainers brengt veel sportclubs in de problemen, zeker 
omdat het aantal inschrijvingen is toegenomen. Dat is goed nieuws, want men wil 
blijkbaar meer sporten.  

Davy Callewaert, directeur van vzw Sportwerk Vlaanderen, pleit ervoor om trainers 
officieel te verlonen: "Nu is training geven een hobby, het zou een job moeten 
worden. Op die manier kun je het probleem structureel oplossen en zal het aan-
trekkelijk zijn voor gediplomeerde coaches om weer in die clubs actief te worden.” 

Minister, wat is volgens u de oorzaak van het afhaken van vele jeugdtrainers? Hoe 
wilt u het tekort aan jeugdtrainers aanpakken? Is het voor u een optie om 
jeugdtrainers beter te verlonen? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Collega's, we houden via Sport Vlaanderen natuurlijk de 
vinger aan de pols via een uitgebreid monitoringsysteem om op te volgen hoeveel 
trainers er jaarlijks worden opgeleid en hoeveel trainers er actief zijn in de Vlaamse 
sportclubs.  

Tussen 2014 en 2020 is het aantal actieve trainers gestegen van bijna 59.000 naar 
bijna 70.000. Het is een stijging met 18 procent, maar die stijging moet natuurlijk 
worden gerelateerd aan de – opnieuw – positieve toename van het aantal sporters. 
Het aantal sporters, aangesloten bij een club, steeg tijdens diezelfde periode van 
ongeveer 1,2 miljoen naar 1,4 miljoen, een stijging van 13,5 procent. De stijging 
bij de actieve trainers is, gelukkig, groter dan de toename van het aantal sportende 
leden, aangesloten bij een gesubsidieerde of erkende sportfederatie. Voor 2021 is 
het nog te vroeg om conclusies te trekken, omdat de data maar tegen de zomer 
van 2022 door de sportfederaties worden aangeleverd. 

Achter de stijgingen of dalingen van het aantal trainers zit een complex 
mechanisme. Jaarlijks nemen heel wat nieuwe trainers een rol op, maar jaarlijks 
is er ook een uitstroom, en gelukkig blijft ongeveer 80 procent actief. De balans 
tussen deze in- en uitstroom bepaalt of er een stijging of daling van het aantal 
actieve trainers is en of er al dan niet een tekort is. Er zijn wel signalen vanop het 
sportterrein dat mogelijk een groter aantal trainers tijdens of na corona tijdelijk of 
permanent heeft afgehaakt, of gewoon minder aantal trainingsuren opneemt. 

We verwachten echter niet meteen een spectaculaire daling van het aantal actieve 
trainers, maar het is wel goed mogelijk dat de trainers een minder groot aantal 
trainingsuren opnemen. Van het sportterrein komen er wel nauwelijks signalen 
over een tekort aan trainers voor volwassen sporters. 

In welke sporttakken dit fenomeen speelt en hoe problematisch dit is, zullen we op 
basis van de nieuwe data weten. Er zijn wel duidelijke signalen vanuit sporten met 
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veel sportclubs, sportbeoefenaars en trainers zoals voetbal, basketbal, gym-
nastiek, atletiek, hockey, volleybal – de meest populaire sporten –, maar dat wil 
niet zeggen dat deze problemen zich niet zouden voordoen in sommige andere 
sporttakken of in bepaalde regio’s.  

Sport Vlaanderen publiceerde een factsheet over de drop-out van trainers, waarin 
werd ingezoomd op verschillende kenmerken van de drop-out van trainers tussen 
2014 en 2020. Hieruit bleek dat het aantal actieve jongere trainers, bijvoorbeeld 
van 20 tot 30 jaar, veel groter is dan het aantal actieve oudere trainers, 
bijvoorbeeld vanaf 50 jaar, maar dat ook veel meer jongere trainers afhaken, 
bijvoorbeeld meer dan 25 procent per jaar voor 20 tot 30 jaar. Dat heeft ook te 
maken met carrière en gezinsverantwoordelijkheden. Een andere belangrijke 
vaststelling is dat niet-gekwalificeerde trainers beduidend meer afhaken dan 
gekwalificeerde trainers. Dat is redelijk logisch en evident: het gaat natuurlijk over 
motivatie. Het is dus zeer belangrijk om zoveel mogelijk trainers een laag-
drempelige basisopleiding te geven zodat ze minder snel zouden afhaken. 
Diegenen die geschoold zijn, blijven langer bij de club actief als trainer. 

De Vlaamse Trainersschool heeft nu reeds een zeer uitgebreid opleidingsaanbod 
voor trainers. In 2021 werd er zelfs een nieuw record gevestigd wat betreft het 
aantal inschrijvingen, ruim 22.500. Er werden ook een aantal nieuwe initiatieven 
genomen om nog meer trainers toe te leiden naar de sportkaderopleidingen. In het 
voorjaar van 2021 werd een VTS Plus Marathon gehouden, waar meer dan 12.000 
trainers aan deelnamen en waarvan ongeveer 1000 trainers nadien ook inschreven 
voor een VTS-opleiding. Er werd ook een digitale voucher van 25 euro aangeboden 
aan iedereen die zich inschreef in 2021. Ongeveer 1000 trainers hebben die 
voucher ook al gebruikt en nog velen kunnen die in 2022 gebruiken. 

Op dit ogenblik wordt ook volop ingezet op de implementatie van e-learning, zodat 
voor een aantal extra trainers drempels worden weggenomen en waardoor zij toch 
een opleiding kunnen volgen. Tot slot wordt vanaf 1 januari 2022 ook een nieuwe 
zeer laagdrempelige opleiding ‘Start 2 Coach’ toegevoegd aan het aanbod van de 
Vlaamse Trainersschool, waarbij specifiek wordt ingezet om trainers op te leiden 
die anders de weg naar de sportkaderopleidingen niet vinden. 

Maar een tekort aan trainers wordt niet alleen opgevangen door nieuwe trainers 
op te leiden. Jaarlijks worden er steeds meer trainers opgeleid en de problematiek 
situeert zich niet hier. Door de toenemende inspanningen zien we dat er een goede 
stijgende curve is. We moeten de redenen voor afhaken van de trainers goed 
kennen. In het verleden waren de vaak aangehaalde redenen het niet kunnen 
combineren van werk en privé en het aanvangen van hogere studies. Tijdens en 
na corona – we zitten er nog altijd redelijk in – geeft men nu vaak aan dat men 
andere hobby’s heeft gevonden, minder tijd wil spenderen aan training geven, 
maar in één sportclub in plaats van in meerdere training wil geven, wat in 
coronatijden niet zo onlogisch is. Dit zijn enkele redenen die worden aangegeven. 

Concreet werken we met de Vlaamse Trainersschool hard om systematisch alle 
drempels weg te werken om opleidingen te volgen, maar het afhaken van trainers 
is soms afhankelijk van externe factoren, waar wij niet volledig vat op hebben. 

Ten slotte wil ik nog even antwoorden op de vraag voor een verloning van 
jeugdtrainers. Er worden door de Vlaamse overheid subsidies verstrekt aan 
bijvoorbeeld Sportwerk Vlaanderen om de sportsector te professionaliseren, 
inclusief een verloning van sportbegeleiders binnen sportclubs, gemeentelijke 
initiatieven enzovoort. Er worden ook subsidies verstrekt aan de sportfederaties 
via het decreet op de georganiseerde sportsector zodat trainers binnen alle 
gesubsidieerde initiatieven vergoed worden, maar de Vlaamse overheid betaalt zelf 
geen trainers in de sportclubs. 
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Het overgrote deel van de trainers in de Vlaamse sportclubs vervult die rol als 
trainer als vrijwilliger, via het statuut van verenigingswerker of met een 
onkostenvergoeding. Een heel beperkt aantal trainers is voltijds in dienst in de 
sportsector. Het behoeft dan ook geen betoog dat een duurzame oplossing voor 
het verenigingswerk – een federale bevoegdheid – bijzonder belangrijk is voor de 
sportsector. Ik hoop dat we samen kunnen aandringen bij de federale collega’s.  

Er is intussen een soort tussentijdse regelgeving van toepassing, waarbij wel 
regelgevend moet worden opgetreden. Het is ons pleidooi om die regeling met 
betrekking tot het verenigingswerk te beperken tot de essentiële doelstelling, 
namelijk voor vrijwilligers in het kader van de sportsector. Men heeft er heel veel 
bovenop gegooid, met als gevolg dat de kar werd overladen. De Raad van State 
en andere rechtbanken hebben geoordeeld dat een en ander niet meer in 
overeenstemming is met de geldende reglementaire bepalingen. We moeten dus 
ingrijpen, en ik hoop dat we er met vereende krachten voor kunnen zorgen dat een 
duurzame regeling tot stand komt die effectief ten goede komt van de sportsector. 

De voorzitter: Mevrouw De Rudder heeft het woord. 

Maaike De Rudder (CD&V): Minister, dank u voor uw uitgebreide antwoord. U 
geeft twee zaken mee. Het is goed dat er meer sporters en leden in de sportclubs 
komen, maar natuurlijk moeten ze ook wel opgevangen kunnen worden met een 
voldoende aantal trainers. Ik ben ook heel blij te vernemen dat ook 'Start 2 Coach' 
er komt, de laagdrempelige opleiding. Dat hebben wij vanuit onze fractie al heel wat 
jaren benadrukt. Het is goed dat we die stap kunnen zetten omdat dat heel laag-
drempelig is. Zo kunnen we hopelijk heel wat nieuwe trainers over de brug krijgen. 

Wij hebben hier vorige week in het kader van de Vlaamse Brede Heroverweging 
een uiteenzetting gehoord waarin ook het luikje Sport uitvoerig aan bod kwam. De 
algemeen directeur van Sport Vlaanderen gaf aan dat de middelen voor VTS heel 
beperkt zijn. Zij vormen een heel klein aandeel van de Vlaamse begroting. Hij 
pleitte er ook voor dat de middelen die ingezet worden voor gezondheid en 
blessures beter zouden worden ingezet voor de trainers, zodat de blessures kunnen 
worden voorkomen. Hij stelt vast dat er in bepaalde sporttakken nog te weinig 
opgeleide trainers zijn. Vandaar zijn pleidooi om te blijven inzetten op VTS. Hij gaf 
letterlijk mee dat VTS op haar tandvlees zit. Minister, vandaar mijn bijkomende 
oproep om bij de begroting in te zetten op voldoende middelen.  

Ik heb ook nog een heel concrete bijkomende vraag. We weten dat vandaag een 
groot aantal mensen een opleiding volgen tot personal coach of trainer bij een door 
VDAB erkende opleiding. Kunnen we daar ook iets mee doen? Kunnen die mensen 
worden ingezet bij de sportclubs om sportclubs te ondersteunen die te maken 
hebben met een tekort?  

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Minister, we hebben een luxeprobleem. Velen 
willen sporten, en dat kan alleen maar goed zijn. Ik heb heel weinig vragen.  

Heb ik het goed begrepen dat het tekort van trainers vooral de volwassenensport 
betreft en niet de jeugdtrainers? Ik meen dat ergens gehoord te hebben in uw 
uiteenzetting. 

We hebben hier inderdaad vorige week gehoord hoe VTS aan de limiet zit van wat 
ze kan doen met het geld dat ze krijgt. In de beleids- en begrotingstoelichting staat 
dat men jaarlijks meer dan 12.000 opleidingen of bijscholingen wil aanbieden aan 
VTS. Maar de kranten spreken over 22.500 inschrijvingen voor 2021. Hoe zullen 
we dat gat kunnen vullen? Want het is natuurlijk jammer dat mensen die willen 
opleiden, dat niet kunnen doen. 
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Nog een opmerking. Die e-learning is goed, dat is van deze tijd, zeker als het gaat 
over hoe men met blessures moet omgaan: dat kan men goed leren via e-learning. 
Maar er moet toch altijd ook een praktijkluik zijn: je werkt met mensen, vaak jonge 
mensen. We hebben het over ethisch en verantwoord sporten. Dat kun je niet 
alleen via e-learning leren. 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Minister, de vragen van mijn collega’s liggen 
in het verlengde van de vraag om uitleg die ik op 20 oktober 2021 heb gesteld. Ik 
heb toen mijn bezorgdheid geuit over het tekort aan trainers en scheidsrechters in 
Vlaanderen. De tendens naar minder trainers in het algemeen en minder 
jeugdtrainers in het bijzonder is uiteraard dalend. De covidpandemie daarbovenop 
heeft ervoor gezorgd dat die dalende tendens versterkt werd. 

Naar aanleiding van mijn vraag, minister, hebt u ervoor gepleit om vanuit de 
sportfederaties een totaalaanbod te organiseren, met de nadruk op kaderopleiding 
en bijscholing voor onder andere de trainers. Vandaag stelde u ook als deel van de 
oplossing dat er op diverse niveaus een hele hoop subsidies beschikbaar zijn. Dat 
is natuurlijk een belangrijk punt in deze context: inzake vrijwilligerswerk in het 
sportleven moet men het specifieke vergoedingssysteem herbekijken. Ik heb daar 
in het verleden al vaak de klemtoon op gelegd. Dat ging dan vooral over het 
vrijwilligerswerk. 

Ik hoor collega Lambrecht ook verwijzen naar de media, die zeggen dat er vraag 
is naar professionele betaling. Minister, u verwees daarnet ook specifiek naar dat 
vrijwilligerswerk. Gezien de vernietiging door het Grondwettelijk Hof van federale 
initiatieven ter zake wordt deze zaak dringend. De huidige regeling is geldig tot 
eind december.  

Minister, naar aanleiding van mijn vraag stelde u tot slot – en ik citeer: “Ik hoop 
dat eenieder mee aan de kar trekt om ervoor te zorgen dat we op het federale 
niveau een nieuwe regeling hebben voor het verenigingswerk dat zich in de focus 
beperkt tot de sportsector.” Vandaar mijn bijkomende vraag. U hebt daarnet uw 
hoop opnieuw geuit. Maar we zijn ondertussen een maand verder. Vorige maand 
hebt u ook die hoop geuit. Ik sta, voor alle duidelijkheid, aan uw zijde. Nu uit u 
opnieuw de hoop op een snelle oplossing. Maar eind december is verdorie zeer kort 
dag. Wat is de stand van zaken? Zit er nog beweging in dit dossier? 

De voorzitter: De heer Van Dyck heeft het woord. 

Kris Van Dijck (N-VA): Ik dank de vraagstellers, want het gegeven van de 
trainers is heel belangrijk. Ik wil ook benadrukken dat wij dit vanuit onze fractie 
steeds als zeer belangrijk naar voren hebben geschoven.  

Wij zijn verheugd – en dat zit ook in uw antwoord, minister – dat we de voorbije 
jaren een enorme vooruitgang hebben gekregen, niet alleen in de cijfers – van 
59.000 naar 70.000 trainers –, maar ook in de kwaliteit. We hebben er altijd de 
nadruk op gelegd, ook in het decreet betreffende de sportfederaties, dat we 
gekwalificeerde trainers hebben. We doen daarbij geen uitspraak over de goede 
intenties van anderen. Niet-geschoold en niet-opgeleid, dat is uit den boze. 

Collega’s, dit is heel belangrijk. Maar we moeten ook begrijpen dat heel veel van 
onze trainers, om niet te zeggen allemaal, dat als vrijwilliger doen. Ik merk ook in 
mijn brede omgeving dat mensen een engagement opnemen als vrijwilliger, maar 
dat er tal van redenen zijn om af te haken. Dat heeft heel vaak met privézaken te 
maken, met werk of gezin, studie, noem maar op. Positief is hier – of het speelt 
alleszins niet ten nadele – dat trainers niet stoppen omdat ze geen waardering 
krijgen in hun omgeving. Dat is een belangrijk gegeven. 
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Ik wil net als collega Deckmyn en ook de minister in het slot van zijn antwoord 
onderstrepen dat het heel belangrijk is dat we tot een deftig statuut kunnen komen. 
Ik denk echter niet dat daarmee alles opgelost is. We krijgen een grote instroom. 
De uitstroom is gelukkig niet zo groot. Daardoor kennen we een groei. Maar de 
mensen maken in hun privé- en beroepsleven soms andere keuzes. Dat kunnen 
wij niet vermijden. 

Ik wil nog een algemene slotbemerking geven, ook in het kader van de Vlaamse 
Brede Heroverweging. Ik hoor weinig collega’s zeggen waar we minder in moeten 
investeren. Het is altijd ‘meer, meer, meer’. In een land waar er al 52 procent 
overheidsbeslag is, stel ik mij de vraag of altijd meer financiële middelen vanuit de 
overheid verdedigbaar zijn, laat staan dat dat betaalbaar zou zijn. 

Minister, wij steunen in ieder geval uw oproep om tot een degelijk statuut te komen 
waarbij vrijwilligersvergoedingen op een ordentelijke manier worden geregeld, 
zodanig dat we die barrière kunnen slopen. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Wat de instroom in onze sportkaderopleidingen betreft, zijn 
de cijfers echt goed, zelfs in coronatijden. Als je vergelijkt met 2019, precorona 
dus, en daar de cijfers van dit jaar naast legt, blijkt dat er 12 procent meer 
ingeschreven trainers zijn. Dat is opnieuw een recordjaar. Er is na COVID-19 zeker 
nog een heel grote interesse voor het volgen van een traineropleiding. VTS doet 
daar uitstekende inspanningen om de drempel zo laag mogelijk proberen te maken 
en om via digitaal aanbod ook zo veel mogelijk mensen te bereiken. De Vlaamse 
Trainersschool krijgt van ons een budget van ongeveer 2,7 miljoen euro per jaar – 
daar kunnen we het straks misschien ook nog over hebben in het kader van het 
bespreken van de begroting. 

Maar ik krijg natuurlijk vanuit het sportveld zelf wel de boodschap dat sommige 
trainers tijdens of na COVID-19 afhaken of afgehaakt hebben. We gaan volgend 
jaar kunnen zien of daar ook wat verschuivingen hebben plaatsgevonden. De 
ledenaangiften moeten immers tegen de zomer van volgend jaar beschikbaar zijn, 
en dan kunnen we dat beoordelen. Ik had wel gezegd dat we opnieuw vanuit het 
terrein niet het signaal krijgen dat het de trainers voor de volwassen sporters zijn 
die afhaken. Daar krijgen we niet echt problematische meldingen over. Maar het is 
dus wel eerder bij de jeugdige sporters. 

Tot slot heb ik rond het verenigingswerk wel wat initiatieven genomen richting de 
Federale Regering. Maar gelet op de naderende deadline heb ik de problematiek 
ook geagendeerd op het Overlegcomité, om ook samen met de collega’s van de 
andere deelstaatregeringen daar te bepleiten dat er snel een regeling zou komen 
die vooral ten voordele zou zijn van de sportsector en dat, zoals gezegd, opnieuw 
een beetje ballast van die regelgeving die men in het verleden heeft toegevoegd, 
zou verdwijnen. Dat is dus geagendeerd op het Overlegcomité. 

De voorzitter: Mevrouw De Rudder heeft het woord. 

Maaike De Rudder (CD&V): Zoals de minister aangeeft, kunnen we de cijfers 
pas volgend jaar in hun totaliteit bekijken. Laat ons hopen dat dat meevalt. De 
instroom is goed in de opleidingen. VTS werkt goed, ik denk dat we dat allemaal 
kunnen onderschrijven en bevestigen. 

Het is belangrijk om de bezorgheden op het terrein mee te nemen, dat we 
eventueel kunnen kijken hoe we via die opleidingen van VDAB bijkomende trainers 
zouden kunnen inzetten als het nodig zou zijn en dat we moeten blijven inzetten 
op het motiveren van trainers, zeker nu, na corona. Op welke manier kunnen we 
trainers weer op de werkvloer krijgen, op het terrein krijgen, om die clubs te 
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ondersteunen zodat we ook aan de vragen van de bijkomende sporters die zich 
vandaag willen inzetten om te sporten, kunnen beantwoorden? 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Ik zal mijn vraag over de begroting straks nog 
even herhalen, minister, ze was hier misschien niet op haar plaats.  

Ik stel vast dat er inspanningen gedaan worden om meer trainers te kunnen 
hebben. Dat kan enkel maar goed gevonden worden. Maar we gaan het straks over 
de centen hebben. Dank u.  

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Annick Lambrecht aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de werking en de 
ondersteuning van de Special Olympics 

– 486 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Marius Meremans 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Om het vrouwenvoetbal en het voetbal voor men-
sen met een beperking ‘in the picture’ te zetten, bracht De Krant van West-Vlaan-
deren Tessa Wullaert, kapitein van de Red Flames, en Nouka Vanrobaeys, kapitein 
van de G-ploeg van Stasegem, samen. Op het einde van dit interview spreekt Nouka 
trots over haar zilveren medaille die ze won op de Special Olympics, waarop Tessa 
reageert: "Die is evenveel waard als al mijn Gouden Schoenen samen, Nouka!".  

Special Olympics Belgium is een vzw die sportactiviteiten organiseert voor mensen 
met een verstandelijke beperking. De Wereldspelen zijn het centrale event waar 
de atleten voor trainen. Die vinden om de twee jaar plaats, afwisselend zomer- en 
winterspelen. Om de atleten alle mogelijkheden te geven om te trainen voor de 
Wereldspelen, zijn er samenwerkingen met lokale sportclubs, lokale besturen en 
organisaties als Parantee-Psylos en G-sport Vlaanderen. 

Special Olympics zet samenwerkingen op met zorginstellingen en scholen om de 
atleten te begeleiden van en naar hun sportactiviteiten. Om deel te nemen aan de 
Wereldspelen zijn er geen selectiecriteria, zoals bij de Paralympics. Iedereen die 
ervoor getraind heeft, mag deelnemen. Voorts organiseert Special Olympics 
jaarlijks Nationale Spelen, afwisselend in Vlaanderen, Wallonië en Brussel. Special 
Olympics zet ook samen met Vlaamse sportverenigingen in op ‘unified sporten’. 
Dat houdt in dat events worden georganiseerd waarbij personen zowel met als 
zonder verstandelijke handicap samen spelen in één team. Zo slaagt Special 
Olympics erin om sporten voor mensen met een verstandelijke beperking meer 
zichtbaar te maken en het draagvlak te vergroten. Deze atleten kunnen dankzij 
Special Olympics wekelijks sporten en bewegen. Door een goede omkadering en 
begeleiding kunnen zij ook sportieve doelen nastreven. 

Ik heb de volgende vragen, minister: 

Hoe staat u tegenover de werking van Special Olympics? Ziet u Special Olympics 
als een toegevoegde waarde binnen het Vlaamse sportaanbod voor mensen met 
een beperking? 

Steunt de Vlaamse overheid Special Olympics? Zo ja, hoe? Graag een overzicht 
van de Vlaamse subsidies in de voorbije jaren. Zo neen, waarom niet? 
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Welke opportuniteiten of mogelijkheden zijn er qua ondersteuning voor Special 
Olympics? 

Hebt u een zicht op het aantal atleten met een verstandelijke beperking in 
Vlaanderen? En hoeveel zijn er vandaag aangesloten bij G-Sport Vlaanderen en 
Parantee-Psylos? Hoeveel onder hen zijn ook lid van Special Olympics? 

Staat u open voor een meer uitgebouwde en structurele samenwerking met Special 
Olympics om samen met hen het inclusief sportmodel verder te ontwikkelen en 
zodoende meer atleten met een verstandelijke beperking de kans te geven om deel 
te nemen aan de Nationale Spelen en Wereldspelen? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Ik denk dat Special Olympics absoluut een meerwaarde 
heeft, ook voor de positieve beeldvorming van personen met een verstandelijke 
handicap. Zij doen dat met sterke en enthousiasmerende campagnes, waarbij ze 
gelukkig ook kunnen rekenen op de steun van tal van sportieve rolmodellen. En 
uiteraard bezorgen zij heel wat G-sporters een ongelooflijke beleving tijdens de 
jaarlijkse Nationale Spelen.  

De voorbije jaren deed Special Olympics Belgium voor zijn activiteiten een beroep 
op de evenementensubsidies van Sport Vlaanderen, via een aparte categorie, 
namelijk ‘laagdrempelige G-sportevenementen’. Daarnaast werden de Nationale 
Spelen van 2019 in Sint-Niklaas en Beveren georganiseerd, waarbij die steden er 
ook voor gezorgd hebben dat er een extra financiële ondersteuning is gekomen. 

Wat uw vraag naar het aantal sporters met een verstandelijke beperking betreft: 
als we de meeste recente cijfers bekijken, die van vorig jaar, dan blijkt dat er bij 
Parantee-Psylos 4.460 individuele leden met een beperking aangesloten zijn, 
waarvan 1.293 – dat is 29 procent – met een verstandelijke beperking. Bij de 
reguliere sportfederaties waarmee Parantee-Psylos samenwerkt, zijn er nog eens 
4.655 sporters met een handicap aangesloten, waarvan ongeveer 25 procent met 
een verstandelijke beperking. Bij G-sport Vlaanderen zijn geen individuele sporters 
aangesloten. Enkel aangesloten organisaties maken deel uit van de algemene 
vergadering. Special Olympics Belgium werkt voor zijn activiteiten hoofdzakelijk 
samen met sportclubs, federaties en instellingen, en dus niet met individuele leden. 

U weet waarschijnlijk wel dat we er ondertussen voor gezorgd hebben dat er een 
betere samenwerking is en een optimalisatie van de G-sportstructuren in Vlaan-
deren. Vanaf volgend jaar smelten Parantee-Psylos en G-sport Vlaanderen samen 
tot één performante G-sportorganisatie, waarbij de armslag wordt verruimd en 
zoveel mogelijk G-sporters een kans krijgen tot sporten en bewegen. Uiteraard 
moet die G-sportorganisatie daarvoor een breed netwerk met diverse partner-
organisaties uitbouwen en nieuwe en nauwe samenwerkingen aangaan. Daarom is 
het ook belangrijk dat Special Olympics Belgium deel uitmaakt van dat brede 
netwerk om de nodige kennis en expertise te delen.  

Daarvoor hebben we de eerste stappen inmiddels gezet. Enkele maanden geleden, 
in september, is er een eerste overleg geweest tussen Special Olympics Belgium, 
Parantee-Psylos, G-sport Vlaanderen en Sport Vlaanderen om te zorgen voor een 
nauwere samenwerking en meer afstemming tussen de betrokken organisaties. 
We hebben dus al een heel grote stap gezet aan Vlaamse zijde met betrekking tot 
die G-sportorganisatie.  

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord.  

Annick Lambrecht (Vooruit): Dank u wel, minister. Ik had eigenlijk een over-
zicht gevraagd van de subsidies – ik hoor dat dat evenementensubsidies zijn – die 
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die organisatie krijgt. U zult met mij vaststellen dat dat eigenlijk zeer weinig is. Ik 
zou dus toch graag de cijfers van de laatste jaren willen krijgen. Het gaat over 
duizenden sporters met een verstandelijke beperking. Het is ongelooflijk waardevol 
dat we die mensen aan het bewegen krijgen en op een inclusieve manier aan het 
bewegen krijgen. Dat is dus allemaal zeer goed en u hebt onze steun daarvoor. Wij 
hebben ook gestemd voor het meer bundelen van die structuren inzake G-sport. 
Wij zijn zeker voor meer structuur, als dat tot meer efficiëntie kan leiden. Maar dit 
was eigenlijk een subsidievraag om de werking nog te verbeteren. Ik heb namelijk 
bedragen gehoord die ik niet kon geloven. Daarom vraag ik ze aan u. Is het 
werkelijk zo weinig?  

De voorzitter: De heer Muyters heeft het woord.  

Philippe Muyters (N-VA): Ik heb nog een kleine aanvullende vraag. Als ik me 
niet vergis, is het Belgian Special Olympics die zich niet aanpast aan de staats-
structuur. Dat zou een van de problemen zijn die de samenwerking bemoeilijken. 
Want G-Sport Vlaanderen en Psylos werken op het Vlaamse grondgebied. De 
wetgeving is Vlaams. Al die zaken zijn Vlaams. En Special Olympics blijft Belgisch, 
wat natuurlijk die integratie niet bevordert. Mijn vraag is dus of zij bereid zijn om 
zich aan te passen aan de staatsstructuur.  

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.  

Minister Ben Weyts: Special Olympics krijgt inderdaad een bescheiden onder-
steuning. Het gaat om bedragen die variëren naargelang de aanvragen in de cate-
gorie laagdrempelige G-sportevenementen. Dat zijn dus evenementensubsidies die 
we toekennen. In 2018 was dat 4000 euro, in 2019 5000 euro, in 2020 5000 euro 
en in 2021 – maar het jaar is nog niet om – een bedrag van 3300 euro. Dat zijn 
inderdaad beperkte bedragen. Maar Special Olympics is ook geen ledenorganisatie 
en werkt met federaties en clubs.  

Daarenboven weet ik ook niet welke totale som er nodig is voor de organisatie van 
dat event in kwestie. Ik weet wel dat ook de steden die daarin participeren, op wier 
grondgebied die nationale spelen georganiseerd worden, financiële ondersteuning 
bieden. Maar ik denk dat het wel belangrijk is, aansluitend op de terechte opmer-
king van de heer Muyters, dat wij vooral willen dat er nauwer wordt samengewerkt. 
Wij trachten iedereen aan Vlaamse zijde te bewegen tot meer integratie en 
samenwerking. We slagen daar ook in, uiteindelijk: één sterke G-sportorganisatie, 
zelfs vanuit twee totaal verschillende culturen en verschillende achtergronden. We 
zijn er toch wel in geslaagd, ook dankzij het voorbereidende werk dat de afgelopen 
jaren gebeurd is. Het zou dan dus toch wel zinvol zijn dat Special Olympics ook 
dezelfde weg inslaat.  

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Ik pleit er toch voor om alle initiatieven die bijdra-
gen tot inclusief sporten, zeer goed te ondersteunen. Wat betreft de staatsstructu-
ren: zij krijgen van Brussel geld, zij krijgen van Wallonië geld. Ik denk dus dat het 
logisch is voor de Vlaamse sporters dat zij op Vlaams niveau geld vragen. Je kunt 
niet meer in staatsstructuren zitten dan op het juiste niveau geld te vragen. Maar als 
we praten over 4000 of 3300 euro per jaar, vind ik dat zeer weinig voor zo'n mooi 
initiatief, als ik zie naar wat er allemaal geld kan gaan en wat een studie soms kost.  

Minister, omdat u zich afvraagt wat dan wel de totale som is die zij nodig hebben, 
zou ik willen eindigen met de vraag of die mensen toch eens bij u mogen komen 
met hun boekhouding en u eens tonen wat het allemaal kost om laagdrempelig 
sporten voor mensen met een verstandelijke beperking mogelijk te maken.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Annick Lambrecht aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de steun aan niet-
paralympische sporten 

– 501 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Marius Meremans 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Voorzitter, minister, ongeveer 4 procent van de 
Vlaamse topsportmiddelen was de voorbije jaren bestemd voor paralympische 
disciplines. Topsportprogramma’s of projecten die niet worden geïdentificeerd als 
paralympisch prestatie-, ontwikkelings- of talentdetectieprogramma, vallen buiten 
de topsportfocus. Daardoor krijgen niet-paralympische sporten zoals powerchair-
hockey geen steun vanuit Topsport en heeft de sport ook geen recht op een 
tussenkomst van het Belgisch Paralympisch Comité (BPC). De spelers, assistenten 
en staf moeten bij internationale tornooien zelf instaan voor de entreegelden en 
de reiskosten. 

Zo zal België volgend jaar deelnemen aan het wereldkampioenschap (WK) 
powerchairhockey in Zwitserland. Gesponsorde bedragen worden gebruikt om de 
kosten zo minimaal mogelijk te houden. Powerchairhockey is een teamsport voor 
spelers die een elektrische rolstoel nodig hebben om te sporten. Het is de enige 
sport die mensen met een ernstige fysieke beperking toelaat om in team te spelen. 
De Belgische competitie telt vandaag drie klassen met in totaal zestien teams uit 
zeven clubs, allemaal uit Vlaanderen. Het Belgisch Nationaal Team Powerchair 
Hockey bestaat al sinds 1997. België was erbij op elk groot toernooi, waar het 
perfect zijn mannetje kon staan, met als kers op de taart de titels vice-Europees 
kampioen in 2012 en vicewereldkampioen in 2014. 

Minister, op welke steun kunnen niet-paralympische sporten zoals powerchair-
hockey rekenen? Waarom ontvangen deze niet-paralympische sporten zo weinig 
steun bij grote toernooien? Wat is er nodig om hen beter te ondersteunen? Kunnen 
zij een beroep doen op de 2 procent topsportmiddelen die worden ingezet in niet-
olympische programma’s, met het oog op het behalen van relevante sportresul-
taten? Zo ja, hoe? Zo neen, waarom niet? Waarom wordt deze topsport niet 
structureel gesubsidieerd? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: We moeten natuurlijk wel keuzes maken. We doen dat heel 
resoluut in de vijfde versie van ons Topsportactieplan Vlaanderen. Dat gaat nog 
veel meer dan vroeger door op dat spoor. In dat Topsportactieplan, dat u werd 
voorgesteld in de vorige commissievergadering, staat ook de keuze beschreven die 
we maken inzake de verdeling van de Vlaamse topsportmiddelen. Daarbij concen-
treren we ons op het bereiken van de beoogde topsportresultaten, namelijk 
medailles en top 8-plaatsen op mondiaal niveau voor olympische sporttakken en 
medailles op mondiaal niveau voor de paralympische sporttakken. We zetten echt 
alle aandacht en beschikbare middelen resultaatgericht in volgens een trapsgewijze 
toekenning. De noden van de verschillende topsportfederaties worden ingevuld 
naargelang het prioriteitsniveau van het topsportprogramma. 

A priori wordt daarbij het onderscheid gemaakt tussen wat wel en niet onder de 
topsportfocus valt. Binnen de topsportfocus worden de olympische disciplines en 
de paralympische disciplines prioritair ondersteund met minimaal 94 procent van 
de topsportmiddelen. Dat is de resultante van een focusbeleid, waarbij we de 
middelen gericht inzetten. U kent mijn mening over poedersuikerbeleid, waarbij 
we iedereen tevreden kunnen stellen met een heel klein beetje, een dun laagje 
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poedersuiker dat je zo wegblaast en uiteindelijk geen effect sorteert. Ik vind het 
moediger om keuzes te durven maken. 

Maximaal 2 procent van de beschikbare topsportmiddelen wordt ingezet in niet-
olympische programma’s, met het oog op het behalen van relevante sport-
resultaten. Om een objectieve en transparante verdeling te garanderen, heeft 
Sport Vlaanderen ook een intern reglement. 

Parantee-Psylos heeft in overleg met Sport Vlaanderen en in overeenstemming 
met de visie binnen Topsportactieplan Vlaanderen V bewust gekozen voor een 
gefocust beleid, net zoals iedereen binnen het topsportbeleid. Vanwege de veelheid 
aan disciplines worden de beschikbare topsportbudgetten ingezet in negen 
paralympische focusdisciplines.  

Powerchairhockey is een sport voor personen met een specifieke handicap, 
namelijk mensen die een elektrische rolstoel nodig hebben om te kunnen sporten. 
Om die reden investeert Parantee-Psylos zelf in deze sport, met eigen middelen. 
Zij zien hun ondersteuning van deze discipline als complementair ten aanzien van 
de ondersteunde paralympische disciplines in de realisatie van een totaalaanbod 
binnen de federatie. Door deze ondersteuning was er een beperkte tussenkomst 
vanuit de federatie aan de spelers om deel te nemen aan grote tornooien. De 
spelers dienden inderdaad nog een deel zelf te financieren. Ook in andere 
olympische en paralympische disciplines is zo’n vorm van cofinanciering aanwezig. 

Samengevat, niet-paralympische disciplines komen niet in aanmerking voor onder-
steuning vanuit de middelen voor niet-olympische disciplines. G-sport wordt onder-
steund via de 4 procent middelen voor paralympische disciplines. Niet-paralym-
pische disciplines dienen door de federatie zelf te worden ondersteund. De Vlaamse 
Hockey Liga (VHL) en Parantee-Psylos proberen hun topsportstructuur en -werking 
volledig met de strategische keuze van het Vlaams topsportbeleid te aligneren. 
Hun eigen topsportmiddelen worden dus bijna integraal ingezet in die olympische 
en paralympische disciplines. Powerchairhockey is daar echter de uitzondering op. 
Het is de enige niet-paralympische discipline die door Parantee-Psylos in beperkte 
mate ondersteund wordt voor de topsportwerking, zij het inderdaad in beperkte 
mate. 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord. 

Annick Lambrecht (Vooruit): Keuzes maken, daar is zeker iets voor te zeggen, 
maar kiezen is ook altijd een beetje verliezen, en deze sector zit in dezen aan de 
slechte kant van de baan. Ik heb dezelfde vraag als daarnet: welk bedrag aan 
steun krijgen zij precies de laatste jaren van wat overblijft nadat alles van 
olympische en paralympische disciplines gepasseerd is? Wat blijft er voor hen over? 

De voorzitter: De heer Muyters heeft het woord. 

Philippe Muyters (N-VA): Kiezen is verliezen, maar niet kiezen is ook verliezen. 
Als je niet kiest, kom je in een situatie terecht, zoals de minister heeft gezegd, 
waarbij je aan poedersubsidies doet. En dan kan ik u garanderen dat we op de 
Olympische en Paralympische Spelen gewoon weggeblazen worden op het veld. 
Dat is altijd de moeilijkheid, mevrouw Lambrecht. Ik ben het er helemaal mee 
eens, maar het geldt voor iedereen. Dat zijn keuzes die gemaakt moeten worden. 
Wat subsidiëren we? Hoe subsidiëren we? Zetten we in op top 100-spelers of top 
8-spelers? Zelfs als je een sport kiest, zul je binnen die sport nog moeten kiezen 
naar wie het geld gaat. Dat blijft een moeilijkheid. Maar ik denk dat het 
topsportbeleid zoals het nu gevoerd wordt, de enige mogelijkheid is om ook 
successen te halen, die dan weer belangrijk zijn om andere mensen aan het 
sporten te krijgen. Die beïnvloeding van de topsport naar de brede sport is voor 
mij essentieel om mensen aan het sporten te krijgen. Dat blijft voor mij een van 



20 Commissievergadering nr. C65 (2021-2022) – 17 november 2021 

Vlaams Parlement 

 

de belangrijkste doelstellingen. Dus ja, kiezen is verliezen, maar niet kiezen is ook 
verliezen.  

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Heel concreet: de subsidie voor powerchairhockey is 
eigenlijk al een uitzondering. Normaal gezien worden er geen middelen ingezet in 
niet-paralympische disciplines, maar voor powerchairhockey maakt Parantee-
Psylos een uitzondering. Ik zou moeten checken hoeveel middelen de organisatie 
daar dan aan toekent, want dat weet ik niet.  

Het is geen leuke boodschap om aan bepaalde disciplines of federaties te zeggen 
dat we geen ondersteuning bieden op het vlak van topsportwerking. Maar ik ben 
het volledig eens met de stelling: niet kiezen is zeker verliezen, altijd. 

We investeren – dat zal straks ook blijken – heel veel in een topsportbeleid in 
Vlaanderen. We maken daar gedurfde keuzes, maar we gaan prioritair voor die 
olympische en paralympische takken die de grootste voorbeeldfunctie en ook de 
grootste vliegwielfunctie hebben, die er met andere woorden in slagen om heel 
brede lagen van de bevolking, zowel G-sporters als gewone sporters, aan het 
bewegen te zeggen. We zien dat dat goed lukt. Ik heb u daarnet gezegd hoeveel 
meer sporters er zijn aangesloten bij een club. We zitten daar nog altijd met een 
stijging. Dat is zeer goed en dat is mede te danken aan het topsportbeleid. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


